BIOLOGICKA OLYMPIADA - 56. roénik — $kolsky rok 2021/2022
Krajské kolo — Kategoria C
8. — 9. ro¢nik zakladnej Skoly a 3. a 4. ro¢nik gymnazia s osemrocnym Studiom

Prakticko-teoreticka cast’
Mili sutaziaci,
te§ime sa Vasmu zaujmu zmerat' si sily vo Va$ich znalostiach o tom, ¢o tvori svet okolo nas — v biolégii. Dnesné kolo bude
rozdelené na tri Casti — praktickl Cast, ktora preveri vyuzitie naucenych poznatkov v praxi (samozrejme v moZzZnostiach

aktualneho online sveta), teoreticku Cast, kde overime vasSe rozSirené znalosti uciva a aplikacnej casti, v ktorej Vam
poskytneme pre Vas nové vedomosti, ktoré budete pouZivat pri vypracovani jednotlivych uloh.

Prajeme vela tspechov.
Realizacny tim biologickej olympiady

Prakticka ¢ast’ - Téma: Rastlinna Biologia

Nadseni biolégovia Vojtech a Veronika sa zaujimaju o rastliny. Chceli by spolo€ne precestovat cely svet, aby videli
rozmanitost rastlin v réznych €astiach zemegule. V tejto ulohe sa zastavime na réznych miestach sveta. Na kazdom mieste
odhalime zaujimavu rastlinu, ktord pochadza z danej oblasti a bude vam urcite znama.

Na zagiatku nasho putovania sa vydame do juhovychodnej Azie a opatrne kraéame tropickym lesom. V korune stromov
poznavame rastlinu z Celade vstavacovitych (Orchidaceae). lde o druhovo najbohatSiu Celad krytosemennych rastlin.
Pozerame sa na zastupcu rodu Phalaenopsis.
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1. Uloha 1: V svislosti s orchideami sa ¢asto pouziva pojem epifyt. Co tento pojem znamena?

a) |de o rastlinu, ktora rastie na inej rastline.
b) Ide o rastlinu, ktora od&erpava Ziviny inej rastline.
C) Ide o rastlinu, ktoru opeluju véely.

d) Ide o rastlinu, ktora nutne k Zivotu potrebuje hubového symbionta.



Na orchidei nas uputaju utvary, ktorym hovorime vzdudné korene. Rozhodneme sa preskumat ich stavbu, t& ndm prezradi viac
o ich funkcii. Na povrchu vzdu$ného koreria sa nachadza pokozka tvorena mftvymi bunkami. Hovorime jej velamen.




2. Uloha 2: Na obrazku oznadéte velamen, primarnu kéru a stredny valec.

~

Objekt A je | primarna kéra stredny valec | /| velamen

~

Objekt B je | primarna koéra stredny valec |/ | velamen

~

Objekt C je | primarna kéra stredny valec | /| velamen

3. Uloha 3: K ¢omu sluzi velamen?

a) Urychluje absorpciu vody a Zivin, brani stratam vody.
b) V tejto vrstve korefia prebieha fotosyntéza.
C) Urahguje prienik pddou.

d) Sluzi ako potrava pre tropické srnce, ktoré na srsti roznasaju semena orchidei.



4. Uloha 4: Utvary, ktoré sme pozorovali, nazyvame vzdusné korene. Na zaklade jednej anatomickej &truktdry je mozné
s urcitostou usudit, Ze ide o Utvar odvodeny od korefia. Ktora Struktura to je?

a) Velamen
b) Korefiové viasky
C) Radialny cievny zvézok

d) Skrobova posva



Z juhovychodnej Azie preletime na vychodny cip arabského polostrova do Omanu. Na puti skalnatym pustnym terénom
poznavame sukulentnu Aloe vera. Ide o rastlinu rozSirend po celom svete, avSak v Omane je pévodna. Zije v podmienkach
sucha. Vytazky z listov aloe vera sa pouZzivaju v kozmetike.

Napriek tomu, Ze v pusti panuje sucho a dochadza k vyraznym rozdielom teplét medzi diiom a nocou, listy aloe vera dokazu
vodu zadrzat. PreCo tomu tak je nam prezradi ich stavba. Budeme pozorovat tzv. vodné pletivo. Je tvorené bunkami s velkou
vakuolou. Nachadza sa v nich sliz, ktory viaze vodu.




5. Uloha 5: Prezrite si prieény rez segmentom listu. Oznaéte pokozku, mezofyl, cievne zvazky a vodné pletivo.
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Pletivo A je | cievne zvazky | /| mezofyl |/| pokozka |/| vodné pletivo
Pletivo B je | cievne zvazky |/| mezofyl /| pokozZka |/| vodné pletivo

~

Pletivo C je | cievne zvazky |/| mezofyl /| pokoZka [/| vodné pletivo

~

Pletivo D je | cievne zvazky |/| mezofyl /| pokozka [/| vodné pletivo

6. Pustne podmienky predstavuju problém pre fotosyntézu v podobe, aku vykonavaju rastliny u nas. Oxid uhli€ity do listu
vstupuje pérmi — prieduchmi. Ked su prieduchy otvorené, dochadza avSak zaroven k vyparu vody z listu. Pustne rastliny
otvaraju prieduchy v noci a uhlik zabudovavaju do organickej kyseliny jablénej. Cez den dochadza k dekarboxylacii
(uvolneniu CO») kyseliny jabl¢nej a oxid uhlicity méze byt redukovany na jednoduché cukry v procese fotosyntézy - tzv.
CAM fotosyntéza.

Uloha 6: Rozhodli ste sa zistit, &i Aloe vera vyuziva CAM fotosyntézu aj vo vasej izbe. Ku kazdému tvrdeniu uvedte, &i
plati pre CAM fotosyntézu (vyberte P) alebo neplati pre CAM fotosyntézu (vyberte N).

a) Obsah kyseliny jablénej sa medzi 6. a 12. hodinou rano zvysil. |E| /|E|

b)  pH listovej Stavy aloe sa pocas noci znizovalo. / |E|
c)  Prieduchy sa otvorili po simraku. / |E|



Na zaver nasho vyletu sa presunieme na juh afrického kontinentu. Pévod tu ma rod muskat — Pelargonium z &elade
pakostovitych (Geraniaceae). Doma sa stretnete s vyslachtenymi odrodami. Tuto rastlinu si nepochybne spajate s voriou jej
listov. Existuju odrody, ktoré boli kvéli ich voni Slachtené. Vonu vydavaju éterické oleje. Pod mikroskopom sa pozrieme na
povrch listovej stopky muskatu. Najdeme tam Struktury, ktoré éterické oleje vylu€uju — zfaznaté trichomy.

7. Uloha 7: Pozorujte mikroskopicky preparat stopky muskatu. Vyberte objekt, ktorym je na obrazku oznadeny #laznaty
trichém.
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8. Uloha 8: Okrem Zlaznatych trichémov pozorujeme aj iny typ trichdmov. O aké trichémy ide?

a) Ostne
b) Prhlivé trichémy
c) Tne

d) Krycie trichémy

9. Uloha 9: Niektoré rastliny mézu po rozsireni do nepdvodnych oblasti pachat &kody. V cudzom prostredi niektoré druhy
nemaju prirodzené patogény a herbivory. Dokazu sa velmi rychlo Sirit a mézu vytla€at’ pévodnu floru. Takéto rastliny
oznacujeme ako invazne. Aj na Slovensku sa vyskytuje viacero druhov invaznych rastlin.

Prirad'te nazov rastlinného druhu zo zoznamu k obrazkom

bolSevnik obsrovsky [/ | lupina mnoholista |/ | netykavka zZlaznaté | /| pohankovec japonsky |/ | zlatobyl kanadska

bol$evnik obsrovsky [/ | lupina mnoholista |/ | netykavka zlaznata | /| pohankovec japonsky |/ | zlatobyl kanadska

bolSevnik obrovsky [/ ] lupina mnoholista |/| netykavka zlaznata [/| pohankovec japonsky |/ | zlatobyl kanadska




10. TEORETICKA CAST
Oznacte spravne tvrdenia.
a) Uhlik, ktory rastliny zabudovavaju pri fotosyntéze do vznikajlcich cukrov, pochadza primarne z atmosférického CO5

b) Zelené rastliny st schopné fotosyntézy, avéak nevedia uvoltiovat energiu z organického materialu pomocou
dychania (oxidacie).

¢) Prieduchy umozfiuja vymenu dychacich plynov a nachadzaji sa najméa na vrchnej strane listov, ktora je obratena ku
sInku.

d) Na jesen dochadza k rozpadu chlorofylu v listoch, o sa odrazi na zmene ich sfarbenia.

11. Oznaéte organizmy, ktoré sa vyzivuju paraziticky (poloparazitov neoznacujte).

a) Imelo

b) Zaraza

C) Patogénne baktérie (napr. Mykoplazmy)
d) Masozrava rastlina

€) Probiotické baktérie v ¢reve ¢loveka

12. Zabudovavanie (fixacia) uhlika v ekosystémoch je jednym z ddlezitym faktorov pri posudeni ich dopadu na znizenie
mnozstva CO? v atmosfére. Schopnost’ ekosystému fixovat uhlik je teda rozdielom medzi mnozstvom uhlika, ktory sa
zabuduje v ekosystéme (biomasa organizmov, organické zluceniny ulozené v pdde) a uhlikom, ktory je uvolneny do
atmosféry pri metabolizme organizmov (dychanie, rozkladné procesy). Vyberte pri kazdej dvojici ekosystémov ten,
ktory ma vacsiu schopnost’ fixovat’ uhlik.

a) Les v stadiu klimaxu — Novovznikajuci rychlorastuci les

Odpoved: | Les v $tadiu klimaxu |/| Novovznikajuci rychlorastuci les

b)  Step — Zalesnena tundra —

Odpoved: | Step |/| Zalesnena tundra

c) Ldka — Raselinisko

Odpoved: | Luka [/| RaSelinisko

d) Morské dno s morskou travou — Polopust

Odpoved: | Morské dno s morskou travou |/| Polopust




13. Vtaky maju vo svojich dolnych konc&atinach Specificky typ cievneho systému. V ich nohach sa nachadza len minimum
tkaniv (vacésinu tvoria len kosti, Slachy a koza) a cievy privadzajuce krv do a z koncatiny su v tesnej blizkosti. Aky je
dovod takéhoto tesného usporiadania ciev v koncatine?

a) Tesne usporiadanie ciev umozfiuje efektivny prenos kyslika medzi krvou prichadzajlcou do a z kongatiny

b) Tento systém umozriuje udrziavanie tepla znasky
C) Cievy vytvaraju os kon&atiny, ktora zvy$uje jej mechanicku pevnost

d) Tesne usporiadanie ciev znizuje straty tepla kong&atinami

14. Farba peria u kury domacej je prikladom neuplnej dominancie. Dominantna alela C podmieniuje Ciernu farbu peria,
recesivna alela c zase biele sfarbenie jedinca. Gén (alely) je umiestneny na autozémoch (nepohlavnych) chromozémoch.
Jedinec, ktory nesie dominantnu aj recesivnu alelu ma sivu farbu peria. Kol'ko percent potomkov z krizenia bielej kury
so sivym kohutom bude mat’ biele sfarbenie?

xd

a) 0%
b) 25%
C) 50%
d) 75%

€) 100%



15. Prirad'te spravny typ alebo spoésob ziskavania potravy podla tvaru zobaka u jednotlivych vtakov.

n'___;'.jﬁ * & %; ' /’ ’ > f\ ’,:”
A B C D E F

a) Vtak na obrazku A ziskava potravu:

filtracia plankténu | /| lovenie hmyzu [/ lovenie stavovcov |/ | nektar kvetov | /| ovocie |/ | rastlinné semena

b)  Vitak na obrazku B ziskava potravu:

filtracia plankténu | /| lovenie hmyzu (/]| lovenie stavovcov |/ | nektér kvetov | /| ovocie |/ | rastlinné semena

c) Vtak na obrazku C ziskava potravu:

filtracia plankténu | /| lovenie hmyzu |/ ]| lovenie stavovcov |/ | nektar kvetov | /| ovocie |/ | rastlinné semena

d) Vtak na obrazku D ziskava potravu:

filtracia planktonu | /| lovenie hmyzu [/ lovenie stavovcov |/ | nektar kvetov |/| ovocie |/ | rastlinné semena

e) Vtak na obrazku E ziskava potravu:

filtracia plankténu | /| lovenie hmyzu [/ | lovenie stavovcov (/| nektar kvetov |/| ovocie |/ | rastlinné semena

f) Vtak na obrazku F ziskava potravu:

filtracia plankténu | /| lovenie hmyzu [/ | lovenie stavovcov |/ | nektar kvetov |/| ovocie |/ | rastlinné semena

16. Oznacte spravne tvrdenia o kostre ¢loveka.

a) V kostnej dreni dihych kosti sa tvoria vSetky zlozky krvi (krvné elementy, plazma...)
b) U starsich fudi (najma starsich Zien) dochadza k rednutiu kostného tkaniva

C) Okostica je bohato inervované a cievne zasobené vazivo

d) U novorodencov su velké kosti lebky &iastoéne pohyblivé

e) Chrbticu ¢loveka tvori 23-24 stavcov

f) Medzistavcové platniky su tvorené chrupkou

17. Oznacte spravne tvrdenia o pohlavhom a nepohlavhom rozmnozovani organizmov.

a) Pohlavné rozmnoZovanie je evoluéne star§im typom rozmnoZovania organizmov ako nepohlavné

b) Pohlavné rozmnoZovanie poskytuje vaésiu variabilitu potomstva ako nepohlavné, preto umozriuje lepsie
prispbsobenie meniacim sa podmienkam

C) U organizmov, ktoré sa mézu rozmnozovat pohlavne aj nepohlavne, sa nepohlavné rozmnoZovanie vyskytuje
v optimalnych podmienkach pre rast

d) U vyssich rastlin a Zivogichov je nepohlavné rozmnoZovanie najéastej$im typom rozmnoZovania



18. APLIKACNA CAST

Pre spravnu funkénost’ cytoplazmatickej membrany na povrchu bunky je délezité udrzanie si tzv. polotekutého stavu. Ten
je zavisly od pritomnosti resp. pomeru nenasytenych a nasytenych mastnych kyselin v jej Strukture. Principom je, Ze ak
su mastné kyseliny usporiadané tesnejSie pri sebe, tekutost je nizSia. Rovnako aj teplota ovplyvfiuje polotekutost
membrany — so zvySujucou sa teplotou stupa aj tekutost membrany. Na zaklade tychto udajov vyberte spravne

odpovede.
H H H H H H H H H H H 0
1 1 | | | | 1 | | 1 | J,.//
H=E b =l bmtn mbmlmibmmiGisl
1 1 I 1 1 1 | I 1 | 1 .
H H H HH H H H H H H OH
Masytensd mastna kyselina
H H 0
H H | | y
H H | I so—C=0C
Il-l T Il B i FII ~
= e [ I
H—Cc=C—C?% 1 H H o

I | I H H
H H H

Menasytena mastna kyselina

a) Nasytené mastné kyseliny zvy$uju tekutost membrany, kedZe st schopné tesnejéieho usporiadania.
b) Nenasytené mastné kyseliny zvy$uju tekutost membrany, kedze st schopné tesnejsieho usporiadania.

C) Dvojité vazby v mastnych kyselinach zvy$uja tekutost membrany, kedZe menia priestorové usporiadanie molekuly
a umoznuju volnejSie usporiadanie v membrane.

d) Zivogichy Zijlce v chladnom prostredi maju vaésie percentualne zastipenie nenasytenych mastnych kyselin
v membrane.

19. Radiouhlikova metdda je technolégia, ktora sa pouziva na stanovenie veku organickych materialov v archeologickych
alebo paleontologickych nalezoch. Je zaloZzena na stanoveni obsahu uhlika T4c v sledovanej organickej zlozke. Obsah

uhlika C sa u Zijuceho organizmu velmi nemeni, pretoZe ho dopifia zo vzduchu alebo metabolizmom Zivin. Uhlik 4c
nie je stabilny izotop uhlika a preto sa polovic¢ka jeho mnozstva rozpadne kazdych priblizne 5000 rokov na stabilny uhlik

12C. Na zaklade tychto udajov oznacte spravne tvrdenia.

a) Mnozstvo uhlika ™C je Stvrtinové u archeologického nalezu organizmu, ktory Zil pred 10.000 rokmi

b) Matuzalemova borovica je jednym z najstar$ich Zijucich organizmov na nasej planéte, ktorej vek sa odhaduje na
5.000 rokov. Obsah uhlika '4C je v nej poloviény

¢) Radiouhlikovou metddou nevieme stanovit vek archeologického nalezu starsieho ako 10.000 rokov, kedze
mnozstvo uhlika "C je v nej nulové

d) Archeologické nalezy rastliny a Zivogicha, ktoré Zili v rovnakom prostredi pred 5.000 rokmi maju rozdielne mnozstva
uhlika 14C, kedZe len rastlina si zabudovavala uhlik '4C pri fotosyntéze



20. Vyskumnici sledovali vplyv koncentracie chloridu kademnatého na prezivanie kvasiniek Saccharomyces cerevisiae
a Schizosaccharomyces pombe. Roztok chloridu kademnatého pridali na zaciatku experimentu do média k obom
kvasinkam a nasledne stanovili mnozstvo kvasiniek vo vzorkach pri réznom Case kultivacie. Na zaklade vysledkov bol
zostrojeny graf, v ktorom je zobrazena zavislost pocétu kvasiniek od ¢asu ich kultivacie po ovplyvneni chloridom
kademnatym.
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Na zaklade vysledkov v grafe vyberte spravne tvrdenia:

a) Rychlost mnoZenia kvasiniek Saccharomyces cerevisiae bola v prvej a druhej hodine experimentu Uplne rovnaka.
b) Mnozstvo kvasiniek Schizosaccharomyces pombe pocas celého experimentu nekleslo pod 2000 buniek.

C) Kvasinky Saccharomyces cerevisiae do druhej hodiny experimentu zvy$ovali svoj podet, ale potom ich mnoZstvo
vyrazne kleslo.

d) Poget kvasiniek Saccharomyces cerevisiae bol od druhej po $tvrt( hodinu experimentu priblizne rovnaky.

€) Kvasinka Schizosaccharomyces pombe je odolnejsia vodi vplyvu chloridu kademnatého ako kvasinka
Saccharomyces cerevisiae pri Stvorhodinovom ovplyvneni.



21. Rastlinni genetici objavili v bunkach réznych rastlin Arabidopsis thaliana tri bielkoviny podielajuce sa na vyske rastliny,
ktoré oznacili doCasnymi nazvami A, B a C. Zistili, Ze tieto proteiny su v rdéznych rastlinach A. thaliana zastipené
v rozlicnych kombinaciach a na vyske rastlin sa podielaju réznym spésobom. V tabulke sa nachadza zapis Casti ich
pozorovani. V tejto Casti experimentu sledovali tri rastliny (1-3), u ktorych zistili pritomnost/nepritomnost’ skimanych
proteinov (pritomnost proteinu je oznacena ,P“, nepritomnost ,N“), a tiez ich vplyv na vysSku rastliny (vyjadrena
v kladnych alebo zapornych hodnotach v centimetroch, pripadne nulou).

protein A protein B protein C
pritomnost | efekt(cm) | pritomnost | efekt{cm) | pritomnost | efekt{cm)
rastlina 1 P 2 P 1 P -2
rastlina 2 M ] M 0 M 0
rastlina 3 P 2 M 0 M 0

Na zaklade vysledkov v tabul'ke urcte, ktoré tvrdenia su spravne.

a) Pritomnost proteinu C ako jediného z analyzovanych proteinov negativne vplyva na vysku rastlin A. thaliana.

b) Rastlina 1 obsahuje najvyhodnejsiu kombinaciu skimanych proteinov vplyvajlcich na jej vysku, kde je vyssie
vyhodnejSie.

C) Nepritomnost proteinov A, B alebo C nema na vysku rastlin A. thaliana pozitivny ani negativny vplyv.

d) Na zaklade vysledkov z tabulky mozno tvrdit, Ze proteiny A a B sa navzajom ovplyviiujd, ale protein C s tymito
proteinmi neinteraguje.

€) Nakolko rastlina 3 obsahuje vSetky tri proteiny A, B aj C, je zo véetkych analyzovanych rastlin najvy$sia.



22. Blazquez-Castro s kolektivom sledovali v roku 2011 vplyv svetla z fotovoltaickych ¢lankov na prezivanie Specifickych
ludskych epitelovych buniek. Standardny tvar tychto buniek pozorovali na obrazku B, priom vplyvom negativnych
podmienok sa tento tvar menil. Vysledky experimentu su zobrazené na obrazkoch, ktoré su fotografiami zo svetelného
mikroskopu. Obrazky A a B zobrazuju rovnaké pole pozorovania pri roznom zvacseni pred ovplyvnenim svetlom, obrazky
C a D zobrazuju rovnaké pole pozorovania pri roznom zvacsSeni po ovplyvneni svetlom. VSetky obrazky pritom zobrazuju
rovnaké bunky pred alebo po ovplyvneni svetlom z fotovoltaickych ¢lankov.
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Na zaklade vysledku svetelnej mikroskopie urcte, ktoré tvrdenia su spravne:

a) Svetlo z fotovoltaickych &lankov pdsobi negativne na pozorované ludské epitelové bunky, Somu nasvedéuje
narusenie ich tvaru, ktoré mozno pozorovat na obrazkoch C a D.

b) Hruba $ipka na obrazkoch B a D ukazuje na rovnaki bunku pred a po ovplyvneni svetlom z fotovoltaickych &lankov.
C) Ludské epitelové bunky pozorované v experimente maju za $tandardnych podmienok okrahly tvar.
d) Na obrazku D je viac buniek ako na obrazku C, pretoZe snimka je vyhotovena pri va&Som zvadéseni.

€) Svetlo z fotovoltaickych &lankov pdsobi negativne na véetky typy fudskych buniek, o dokazuju aj tieto obrazky.



23. Emisie oxidu uhli¢itého predstavuju pre planétu velky globalny problém, nakolko sa negativne podielaju na klimatickych
zmenach. Nezanedbatelnym producentom emisii CO5 je aj produkcia potravin. Na grafe su priemerné hodnoty emisii

CO,, v kilogramoch vyprodukovanych na kilogram potraviny pre rézne vyznamné zlozky fudskej potravy.
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Na zaklade hodnét v grafe vyberte spravne tvrdenia:

a) Produkcia rastlinnych zloZiek potravy vytvara mensie mnozstva emisii CO, ako Zivogine zloZky potravy.

b) Pri produkcii v&etkych obilnin prezentovanych na grafe sa vytvori menej emisii CO, ako pri produkcii kuracich
vaji¢ok v prepocte na 1 kg potraviny.

C) Pri produkcii mésa z celej kravy sa priemerne vytvori 25,5 kg emisii CO».

d) Pri produkcii 1 kg hovadzieho masa sa vytvori viac ako 40-krat viac emisii CO, ako pri produkcii 1 kg kuracieho
masa.

€) Emisie CO,, ktoré sa vytvoria pri pestovani ryZe st najvy$sie v porovnani s ostatnymi obilninami.



24. Prenos bielkovin (proteinov) do mitochondrii je pomerne komplikovany proces. Na to, aby sa proteiny spravne umiestnili
(teda sa dostali na miesto vykonu svojej funkcie), musia obsahovat Specialne Casti, tzv. domény, ktoré ich navedu na
spravne miesto. V pripade, Ze bielkoviny tieto domény neobsahuju, na konecné miesto svojej funkcie sa nedostanu. Na
obrazku je zjednoduseny model prenosu troch proteinov X, Y a Z. Protein X ma jednu doménu ,a“ ktora mu umozni
zabudovat sa do vonkajSej membrany mitochondrie. Protein Y ma dve Specialne domény. Vdaka doméne ,b“ sa dostava
cez vonkajSiu membranu mitochondrie do medzimembranového priestoru a vplyvom domény ,c* sa dalej dostava cez
vnutornu mitochondrialnu membranu az do vnutorného prostredia mitochondrie. Protein Z ma tiez dve Specialne domény.
Rovnako ako protein Y, aj tento protein ma jednu doménu b ktora mu umozni prejst cez vonkajSiu mitochondrialnu
membranu. Vdaka doméne ,d" sa potom zabuduje do vnutornej membrany mitochondrie.

Protein ¥

medzimembranowy

: priestor
Protein X -

vonkajsia membrana mitochondrie ) )
vnutorne

prostredie
vnutorna membrana mitochondrie mitochondrie

Na zaklade schémy vyberte spravne tvrdenia:

a) Ak by mal protein Y doménu ,d*, mohol by sa zabudovat do akejkolvek mitochondridlnej membrany.

b) Ak by protein Z nemal doménu ,d", po vstupe do mitochondrie by sa nachadzal len v jej medzimembranovom
priestore.

c) Kedze finalna lokalizacia proteinov X, Y aj Z je v mitochondriach, pravdepodobne sa budu nachadzat aj v
chloroplastoch.

d) Ak maju proteiny Y a Z poskodenu doménu ,b“, oba sa nebudui méct dostat do mitochondrie.

€) Ak by mal protein X doménu ,¢*, mohol by sa zabudovat aj do vnitornej membrany mitochondrie.



Vas nazor nas zaujima. Ak mate akékol'vek pripomienky, podnety alebo navrhy na vylepsenia biologickej olympiady
zaslite ich na olympiadabio@gmail.com
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